

## 12.

### **ТРЕБУЮТСЯ НОВЫЕ ПОДХОДЫ**

#### **Армения должна бороться за восстановление своей территориальной целостности\***

АЛВАРД ГАЗИЯН, КИМ КАГРАМАНЯН

Армяно-азербайджанские переговоры имеют важное значение для установления добрососедских отношений между двумя народами, обеспечения безопасности обеих стран и региона в целом. Однако переговоры, продолжающиеся уже более 10 лет, пока что дали лишь один результат: остановлено кровопролитие и постепенно укрепляется то убеждение, что проблема должна быть урегулирована только политическим путем. Во всех остальных вопросах стороны демонстрируют диаметрально противоположные подходы. Противопоставляются друг другу принципы территориальной целостности государств и свободного самоопределения народов, предложенные посредниками пакетный и поэтапный варианты, ни в чем не проявляется готовность к компромиссам. Причина, думается, в том, что азербайджанская сторона распространяет искаженное представление о своих территориях, которое, вследствие молчания армянской стороны, сознательно или несознательно принимается также и посредниками. Власти Армении, широкие политические круги и средства пропаганды вместо опровержения лжи и выступления с собственными инициативами всячески избегают обращаться к принципу территориальной целостности, оперируют только принципом самоопределения, чем только укрепляют позицию противной стороны. Делается это от незнания или тут действует инерция советских стереотипов, но во всех случаях подобный подход ошибочен и опасен. Мы полагаем, что в первую очередь именно армянская сторона должна поддерживать принцип сохранения территориальной

\* *Голос Армении* (28/05/2002).

целостности государств, и все армянские политические силы и средства пропаганды должны защищать эту точку зрения. Но для этого необходимо иметь четкое представление об истинных территориях и границах двух республик. В рамках газетной статьи невозможно затронуть все относящиеся к вопросу многообразные исторические факты, поэтому ограничимся лишь напоминанием о том, что все источники, начиная с древнейших греческих и римских, признавали северо-восточной границей Армении реку Куру - до места слияния ее с рекой Аракс. Оставим в стороне также то, что после многовекового пребывания в составе армянской государственности северо-восточные районы страны были включены в состав Персии. В результате длительных русско-персидских войн эти территории в первые десятилетия XIX века были присоединены к Российской империи. В составе империи они подверглись административному делению (губернии, уезды и т. д.) с учетом не исторических или этнических факторов, а интересов империи. Административное деление производилось таким образом, чтобы ни одна религиозная или этническая группа не могла достичь господствующего положения, тем более получить возможность национальной независимости. В 1918-1919гг. значительную часть (350. 300) населения Елисаветпольской (Гандзакской) губернии составляли армяне, другую часть (520. 170) - мусульмане (персы, персидские турки, курды, лезгины, тальши и т. д.) и другие народности (ЦГИА РА, фонд 221, оп. 1, дело 380, лл. 1-5). Вместе с разрушением основ империи, усилением демократических движений в России среди трех основных народов, населяющих Южный Кавказ, зрели идеи создания независимой государственности, которые, судя по всему, поощрялись и провоцировались со стороны внешних политических сил с целью ослабления России, вытеснения ее с Кавказа и занятия ее места. В известных исторических обстоятельствах в мае 1918г. были провозглашены Армянская, Грузинская и Мусульманская (впоследствии названная Азербайджаном) республики - без уточнения и признания границ между ними. Преследуя дальние политические цели, мусульманские силы назвали свою республику “Азербайджан”, который претендовал завладеть всей Елисаветпольской губернией, значительную часть населения которой составляли армяне, жившие на своей исторической родине, на земле своих предков, включая старую, армянскую часть города Гандзак (Елисаветполь), отделенной рекой Гандзак от возник-

шего позже мусульманского квартала. Согласие между тремя новообразованными республиками в вопросе границ между ними так и не было достигнуто, вследствие чего в 1918-1920гг. произошли кровопролитные войны. Горные и предгорные районы Гандзак входили в состав Республики Армения, и силы самообороны вместе с армянской армией в те годы смогли дать достойный отпор агрессивной политике Азербайджана и защитить свою независимость. Это положение сохранялось на всем протяжении существования внезапно возникшего на арене истории государства Азербайджан - вплоть до входа 11-й Красной Армии в Баку. Мусульманские политические силы после советизации Азербайджана начали использовать большевистскую Красную Армию для осуществления своих агрессивных намерений в отношении Армении. Способствующим этому обстоятельством стало то, что 28 апреля 1920г. Азербайджан был провозглашен советским, пользовался военной поддержкой Советской России, а Армения продолжала оставаться независимой. Исторические документы свидетельствуют, что даже в этих условиях армянские районы Гандзак продолжали оставаться в составе Республики Армения, управлялись, финансировались и защищались Арменией. Это фактически признавали и руководители Азербайджана, и командование Красной Армии. Учитывая важность проблемы, приведем полностью архивный документ. "Закон о границах четырех областей нынешней территории Армении. Утвержден на заседании Совета Министров от 25 мая 1920г. Установить границы четырех областей Армении следующим образом. 1. Араратская область. В нее входят Ереванский, Сурмалинский, Норбазетский, Даралагызский, Шарурский и Нахичеванский уезды полностью и Эчмиадзинский уезд без Талинского округа. Центр области - город Ереван. 2. Ширакская область. В нее входят Талинский округ Эчмиадзинского уезда, Александропольский и Каракилисский уезды полностью и некоторые части округов А. и Г. - начиная от села Дашкенпри на южном берегу озера Члтыр по шоссе к югу Неркин паркет, пересекая по прямой железную дорогу до села Дайнали, армянские части Ахалкалакского и Борчалинского уездов и Дилижанский уезд. Центр - город Александрополь. Примечание. Дилижанский уезд временно выделяется из Ширакской области и образует отдельную единицу, которая поддерживает связь непосредственно с центральным аппаратом Министерства внутренних дел. 3. Ванандская область. В нее входят быв-

ший Карсский район, кроме тех частей Карсского района, которые присоединяются к Ширакской области. Центр - город Карс. 4. Сюникская область. В нее входят Зангезур и Карабах (Варанда, Хачен, Гюлистан, Дизак, Джраберд и армянские части Гандзакского уезда). Председатель Совета министров А. Оганджян (подпись) Управляющий делами (подпись)”. Как свидетельствует приведенный архивный документ, и спустя месяц после ликвидации независимости Азербайджана весь Карабах, в том числе Гюлистан (Шаумяновский район) и армянские части Гандзакского уезда (в соответствии с административным делением советских времен - Шамхорский, Гетабекский, Дашкесанский, Ханларский районы), находились в составе Республики Армения. Еще один документ тех дней (ЦГИА РА, фонд 199, список 1, дело 160, л. 136) дает представление о расходах, а также о структуре администрации и милиции этих районов в мае и июне 1920 года. Примечательно, что законом “О чрезвычайных нуждах Гандзака”, принятым 23 июня 1920г., было отпущено 5 млн 670 тыс. рублей - значительно больше, чем на уездное управление Еревана (5 млн рублей. См. также л. 216). Этот факт сам по себе свидетельствует о том, какое важное значение придавали власти Армении этой окраине страны - Гандзакскому уезду. Архивные документы свидетельствуют, что в течение 1918-1920гг. границы между Арменией и Азербайджаном (а также с Грузией) так и не были уточнены, хотя это и являлось важнейшей задачей. Деятельность специальной комиссии, в которую входили по 5 представителей от трех основных народов, не принесла результатов, так как позиции сторон были в корне противоположными. В правительственных кругах Армении в те годы не раз высказывалась обеспокоенность тем обстоятельством, что не уточнено, “где проходит государственная граница между Арменией, Грузией и Азербайджаном. Определение границы - задача, которая может быть решена правительственным протоколом. Несмотря на то, что соседние государства высказывают спорные возражения относительно нескольких наших окраинных районов, однако у Республики Армения есть своя точка зрения и позиция по этому вопросу” (ЦГИА РА, фонд 199, список 1, дело 25, л. 70). Иначе говоря, несмотря на то, что соседние государства выдвигали спорные возражения, Республика Армения приняла закон о своих территориях и сумела защитить “свою точку зрения и свою позицию” относительно “нескольких наших окраинных районов”. Это

де-факто признавали и сами азербайджанские власти, и командование Красной армии. Примечательно, что документ, свидетельствующий об этом, был опубликован в самом Азербайджане, да еще после начала арцахского движения - в 1989г. 11 июня 1920г. председатель ревкома Азербайджана М. Гусейнов отправил записку командиру 20-й стрелковой дивизии 11-й Красной Армии М. Великанову, в которой четко представлена граница между двумя республиками: “вся горная зона Елисаветпольской области” и Шамхорский район находятся в руках армян, сообщает М. Гусейнов. Он с ложной тревогой сообщает, что армяне перешли в наступление и “во многих местах перешли границу” (Интернациональная помощь 11-й Красной Армии в борьбе за победу советской власти в Азербайджане (Документы и материалы. 1920-1921гг. Баку, 1989, с. 66). Руководитель Азербайджана призывает М. Великанова отобрать эти районы у армян. Он даже подсказывает ему такой коварный путь: надо сформировать военный отряд из армянских коммунистов и вместе с русскими красноармейцами отправить его в Чардахлу для того, чтобы отобрать село у дашнакских властей. Тот же азербайджанский источник обстоятельно описывает, где проходит граница между двумя республиками, отмечается, что “южные части Гандзакского и Казахского уездов занимают армянские войска” (с. 101). То же положение с границами после 4 августа 1920г. подтверждают и другие документы (см. Боевой путь 11-й Красной армии в период установления и упорочения советской власти в Армении. Сборник документов, Ереван, 1978, с. 43). Население армянских районов Гандзака против Красной Армии с оружием не выступило, так как армянский народ на протяжении веков связывал с Россией надежды на свое освобождение и создание независимого государства. Вот почему в Карабахе, в том числе и в армянских районах Гандзака, население передало власть на местах армянам-большевикам. После этого вопрос армянских территорий перешел в ведение властей России, руководствовавшихся собственными внешними и внутренними политическими интересами. При этом некоторые территории Республики Армения были принесены в жертву политическим интригам Советской России и крупных держав, в частности Турции. Не считаясь с мнением армян, Нахичеван, Карабах и армянские районы Гандзака были присоединены к Азербайджану. Причем армянские районы Гандзака стали жертвой двойной интриги - однако об их судьбе полностью

позабыли и армянские власти, не говоря уже об иностранцах. Примечательно, что и годы спустя после этого присоединения и объявления в урезанных границах автономии Карабаха (1923г.) власти Азербайджана опасались, что автономию могут потребовать и армянские районы Гандзака (об этом см. Баграг Улубабян. История Арцаха. Ереван, 1994, с. 251 (на арм. яз.)). Они прибегали к самым гнусным шагам, лишь бы ликвидировать возможность этого, как это было в период ослабления СССР, тем более после его распада, когда, прибегнув к жестокому насилию, они очистили от армян армянские районы Гандзака. В ходе нынешних армяно-азербайджанских переговоров стороны, а также посредники должны опираться на исторические факты и современные реалии. В первую очередь власти Армении, как и все армянские политические силы, должны выступить с требованием восстановления территориальной целостности Республики Армения. Сегодняшние республики Армения и Азербайджан являются правопреемниками республик 1918-1920гг. Следовательно, они должны исходить из правовых и фактических реалий тех лет. 11-я Красная Армия Советской России, вступив в Южный Кавказ, изменила эти реалии. После распада Советского Союза, как известно, Азербайджан категорически отказался выполнить требование армян Карабаха о самоопределении, развязал войну, в результате которой армяне в основной части Арцаха сумели защитить свое право на самоопределение, однако Шаумяновский район (бывший Гюлистан), армянские районы Гандзака были варварски очищены от армян. Следовательно, Армения должна бороться за восстановление своей территориальной целостности 1918-1920гг. Армения для восстановления своей территориальной целостности должна обрести насильственно присоединенные Советской Россией к Азербайджану и очищенные в 1987-1992гг. названные армянские районы. Обретение это должно произойти мирным путем, путем поиска политического урегулирования проблемы. Тенденции протекающих в мире политических процессов и фактическое отношение государств региона и крупных держав к армяно-азербайджанским переговорам подсказывают, что предложенные нами подходы являются наиболее реальными для окончательного урегулирования конфликта.